Nr
zad

Rozwigzanie

Nalezy obliczy¢ sSrednig mase atomowg czgsteczki Cl,:

M= 35-75,76% + 37 - 24,24%

100% =3549u

M¢, =2-3549 =70,98u = 70,98i
2 mol

Nalezy obliczy¢ objetos¢ z rownania Clapeyrona dla dowolnej liczy moli gazu (przyjeto 1 mol)

hPa - dm?

nRT 1mol -83,14 -
- = — mol-K_ _ 2079 dm3 = 20790 cm?
p 4 7

Nalezy obliczy¢ gestos¢:

m 70,98
9__ 000349

vV T 20790cm3 = 0,003 g/cm’

cm3

Poprawne odpowiedzi:

14 17 0 _
6C—> 7N+_1e(+ve)

05 05 o
B BB e

rozpad beta minus

Wiekszym promieniem jonowym bedzie charakteryzowat sie jon pierwiastka X (X, Br, Br, bromu) poniewaz,
- tadunek jadra jest mniejszy niz dla Y (rubidu), przez to stabiej przycigga elektrony

- jadro stabej przeciaga elektrony niz jadro Y (Rb*)

- tadunek jadra jest mniejszy niz w przypadku Y

- mniejsze oddziatywania jadra z elektronami jak w Y (inna poprawa)

tadunek jonu pierwiastka X wynosi (-2, 2-, -ll, llI-, - -). Zdolno$¢ atomu X do przytaczenia elektronu, co w
konsekwencji skutkuje powstaniem opisanego jonu tego pierwiastka, wigze sie z wielkoscig okreslang jako
powinowactwo elektronowe

P
F
P

7.2 .72 2
Sp,Sp,sp,sp

pirol +
pirydyna+

pirydyna

Poprawne odpowiedzi:
Cu®* +20H > Cu(OH),
Cu(OH), + 4NH; = [Cu(NH3),]*" + 20H




9 Reakcja egzoenergetyczna, w ktérej zachodzi wymiana ciepta z otoczeniem okreslana jest mianem  reakcji
egzotermicznych. Proces ten wigze sie z wydzielaniem z uktadu do otocznia odpowiedniej ilosci ciepta. W
procesach egzotermicznych entalpia reakcji (AH) jest zawsze ujemna , a energia aktywacji jest mniejsza niz w
procesach endotermicznych. Reakcjami egzotermicznymi sg reakcje przedstawione w: etapie 1, etapie 5
10 Poprawne odpowiedzi:
. Re)
N N\e
N:O N:O
Wyjasnienie:
- tlenek azotu(IV) jest rodnikiem
- zwigzek ma wolny / niesparowany elektron
przesunie sie w lewo / przesunie sie w prawo / przesunie sie w lewo
odpowiedz B.
11 homogenicznej
katalizator rozpuszczony jest w tej samej fazie, co reagenty
katalizator jest gazem, tak samo jak reagenty
12 egzoenergetyczng (egzotermiczng, egzo, ewentualnie AH < 0)
spadku
13 Ba(H,PO,), + H,S0, = BaS0O, { + 2 H3PO,
14 3
P
P
15. Proces dysocjacji w warunkach bezwodnych:
kwas—NH;  kwas—NH,"
zasada—NH;  zasada— NH,
Proces dysocjacji w roztworze wodnym:
kwas—H,0  kwas—NH,"
zasada— NH; zasada— OH’
16. naczynie |: HCI

naczynie ll: CO,
naczynie lll: O,




CO, + OH = HCO5
CO, + 2 OH- © €O, + H,0
(ewentualnie H,CO; + 2 OH > CO;” + H,0)

17

Obliczenie liczby moli KMnO,

5
n= _>9 = 0,032 mol

1589
mol

Obliczenie liczby moli HCI

_36%-1170 mol

=— =116
™ 36,5-100% dm3
n=11,61 -0,02 = 0,232 mol
Obliczenie nadmiaru odczynnika / czynnika limitujgcego

0,032
VkMnosa = o = 0,016

0,232
Vyct = T = 0,0145

czynnikiem limitujacym jest HCl (KMnO, — nadmiar)
Obliczenie objetosci korzystajac z zaleznosci 1 mol — 22,4 dm®

0,232 mol — X
16mol — 5-22,4dm?

x=1,6dm3

lub inna poprawna metoda

18

CH;COOH + NaOH > CH3;COONa + H,0

lub inny poprawny zapis

19

Stezenie anionow chlorkowych w punkcie rownowaznikowym | jest wieksze niz stezenie aniondéw etanianowych
(octanowych) w punkcie rownowaznikowym II. Stezenie kationéw sodu w punkcie rownowaznikowym | jest takie
samo jak stezenie tych samych kationdw w punkcie réwnowaznikowym Il.

20

Obliczenie stezenia kwasu na podstawie sczytanej wartosci pH
Cya = 107PH = 1071 = 0,1 mol/dm?

Sczytanie wartosci objetosci NaOH w punkcie rwnowaznikowym, w ktédrym n NaOH : n HCl = 1:1 i obliczenie liczby
moli NaOH

mol
0,015dm?3- 0,2 I3 = 0,003 mol

n HCl:n NaOH =1:1=0,003 : 0,003 (mol)
Obliczenie objetosci kwasu:

v 0,003
01

= 0,03dm3 = 30cm?

21

proces I: NaOH
proces II: CuCl,




21

Katoda:
2H,0+2e = H, + 20H
40H -4e =0, + 2H,0

22 kierunek przeplywu elektronow
fadunek (.= fadunek (¥
Cu Cu
[CuZ*] = 0,01 mol-dm? [CuZ*] = 1 mol-dm?
Ey = 0,344 0,059 - 1og 0,01 = 0,22V
E, =0,34+ 0,059 logl = 0,34V
SEM =E, —E, =0,12V
23 4 CH3CH,CHO + LiAIH,4 + 4 H,0 > CH3CH,0H + LiOH + Al(OH);
pierwiastek,
ktory .
. Lo stopien
weor przyjmuje, utleniania
badz oddaje
elektrony
utleniacz CH5CH,CHO C |
reduktor LiAIH, H -l
24 alkohol A: propan-1-ol (1-propanol)
alkohol B: prop-2-en-1-ol (2-propen-1-ol, alkohol allilowy)
25 substrat reakgji I:

CHsy
HsC
CH;

substrat reakcji ll:

CHj CHg
HaC H,C—
4<\; i
CHz |y CHg
2
3

26




grupa formylowa (aldehydowa)

27. o
=
©\/\(OV\/© +oHo
O
28 wybrany odczynnik: roztwér chlorku zelaza(lll)
Obserwacja: w naczyniu z eugenolem zaobserwowa¢ mozna charakterystyczne (granatowo-fioletowe) zabarwienie,
zmiana zabarwienia w naczyniu z eugenolem, (brak zmian w naczyniu z cynamalem)
29 Zapisanie ogdlnego réwnania:
y 1 y
CH,0 +(x +Z_E 0, - xCO, +§H20
Obliczenie liczby moli tlenu korzystajgc z zaleznosci 1mol — 22,4 dm?®:
8
Vo, = 21— =1,68dm3
02 100
_ 168 0,075 mol
M=o oMo
Obliczenie liczby moli CO,
2,04 0,06mol
n, = = 0,06mo
27 44
0,015 0,075 0,06
1 a b
y 1
= 5 = — — —
a X+ 42
b=4=x
y=6
C4HsO
HO
30 reakcja I:
CHj,
AICly
+ H,c—cl —> + HC

reakcja Il:




H,SO,
+ HNOj — + H0

NO,
31 w obu kolumnach
typ: substytucja, mechanizm: elektrofilowy
32 REDUKCJA:
any Gy,
NO, NHg
/©/ + 7TH + 6e —> /©/ + 2HO0
HsC HsC
UTLENIANIE:
sn’* > sn*" +2e
ROWNANIE REAKCJI:
NO, NH;
Q/ + 7H + 3 sp¥ —— /©/ + 2H0 4+ 3 sn*
HsC H3C
33 -
N o NH - NH; - NH;  OH
Tl L Hc—éHB—c/o HaN—(CH —(‘:Ha—c/
+ ofc—CHz—CH—C\O 3 %o 3N—(CH2)4 %o -
+ -
LUB
o NH o NH; o NH; O
o- c! CH C‘:H { H c—c‘:H—c/ HaN"—(CH,) -th—d
L 27 - 3 3 2/4
%O %O %O
34 CHO CH,OH
H——OH HO——H
HO——H H——OH
H——0H HO——H
CH,0H CHO
35 I, 1, v
36. F
P




